



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2020年6月1日
星期一思
想
光
华
文
字
魅
力□□
美编：
编辑：向平
继红

【窗下思潮】

唐朝的孤独

□林东林

在我们的印象里，唐朝是中国历史上最繁华、最强大的王朝，不但有唐太宗李世民开创的贞观之治，还有唐玄宗开创的开元盛世，它的繁华、它的征伐、它的富贵几乎是历史上绝无仅有的。但是却很少有人知道，在这个富足的盛世之下，唐朝人却不乏他们的孤独，这种孤独几乎贯穿着这个289年的华丽王朝。

《诗经》里面的人，大多都是出游在外的，无论是踏春还是谈情盼夫，都有一个天地自然的背景作为底色。唐朝的气质从一开始，就是通于《诗经》的，比如贵族出游，就像李白《少年行》里说的：“五陵年少金市东，银鞍白马度春风。落花踏尽游何处？笑入胡姬酒肆中。”在春风得意马蹄疾之后，踏花游春，胡姬美酒，其实是把自我放到一个天地中。从这里开始，你会发现唐朝人在那种繁华和热闹中有一种缺席和出走，从社会人际关系中有一种逃离，是回到跟自然、跟天地对话的一个状态里去。人的知己并不一定是人，人的归属也可能不是来自知己、朋友、恋人这样的对象，或者江湖、道义、君臣这样的关系，而可能是天地和自然万物，一壶酒、一首诗、一段旅行都可以成为自身的承载。

唐朝是跟酒连在一起的。从空间上说，中国可以说是酒的故乡；而从时间上说，唐朝则可以说是酒的故乡。在唐朝的背景里，你会发现几乎每一条河流、每一座驿站，都散发着一股酒的味道，酒是这个王朝征伐前激昂斗志的吹鼓手，也是诗人斗酒诗百篇前文思的酝酿。也许这是因为，那时候的酒度数都不高，他们喝的大多是米酒、葡萄酒，还有发酵后只压榨不蒸馏的清酒，酒精度都比较低，近似于今天的啤酒或者加饭酒，正是因为度数低、喝得多，才能蒸腾出那种豪气。杜甫喝的多是苦酒，而李白的酒则多风流而豪气。“天子呼来不上船，自称臣是酒中仙”，这种豪气是对自然的一种豪气，一种人是自然万物的自觉，他要寻找和安心的正是那种物我如一的亲近。所以李白醉酒捉月，我一点也不觉得可笑和荒唐，如果我们是一个会欣赏美的民族，那么李白的死其实是出于一种真诚，他的死是一种近似于日本人剖腹自尽的美学。

在李白的一生中，他曾有过两次长时间的漫游生涯。事实上，从25岁开始，他的足迹就一直遍布了大半个中国，一个人走在日月山川里，走在历史的田野和时空里。你可以发现，唐朝虽然是喧闹的，李白这样的人也是好热闹的，但他们的喧闹和热闹并不能代替孤独，终究要出走，就像我们现在说的“热闹是一个人的孤独，孤独是一个人的热闹”，所以他们更多时候需要独行天下。再譬如，在李白的酒、诗和流浪之外，黄巢的知己是菊花。唐朝末年，率农民起义最终兵败饮恨的黄巢，有一首题菊花的诗：“飒飒西风满院栽，蕊寒香冷蝶难来。他年我若为青帝，报与桃花一处开。”黄巢是危亡之际作的这首诗，那时他是菊花，菊花就是他，就像元稹说的“不是花中偏爱菊，此花开尽更无花”，因为世间没人能理解他，他只有将一腔壮志未酬付与菊花，以期死后成为掌管春天的神仙，让菊花与桃花开于一处吐露他的心声。

所以你可以看到，整个唐朝都是孤独的，这种孤独并不是一个人在社会人群中的孤独，而是一个人在天地之间的孤独。从初唐时五陵年少出游的孤独开始，到唐朝将尽时黄巢兵败的孤独结束，孤独始终是这个王朝的血缘相传。李白有一种孤独，王维也有一种孤独，张若虚更有一种孤独。李白的孤独，是一种人间孤独，是流浪，是远行，要做酒中的仙，要成人间的神，是一种逃离日常柴米油盐的生活状态，是市井生活困住手脚的世人最向往的；王维的孤独，有一种宗教和出世在里面，是一种归隐，也是一种动荡后的平静，是士子和官宦们解脱的出路，是从朝到野的归宿；而张若虚的孤独，则是一种自我在宇宙中的孤独，这是最遥远的孤独，“江畔何人初见月，江月何年初照人”，要解决的是我从哪里而来，我要往哪里而去。

武则天也是孤独的，她本名武媚娘，即位后自造一个“曩”字，改名武曩，取意为日月当空，这其实也是一种孤独意识，有点儿像张若虚的宇宙意识，一个人，一个天下。宋徽宗也是孤独的，他的签名有一款是“天下一人”，但这种孤独是一种我在天下人之上的唯我独尊，而武则天的孤独则是我在天下之中的那种孤独。唐朝的爱情也是孤独的，李隆基和杨玉环，那么热热闹闹开场，“云鬓花颜金步摇，芙蓉帐暖度春宵”，连皇帝都要被她迷恋折腰到从此不早朝。然而最终却要以马嵬坡的生死作收场，要一个女人的死作为一个王朝前进的开路先锋，这也是繁盛之后孤独的开始。这样的繁盛而孤独，是李白的，是张若虚的，也是李隆基和杨玉环的，合起来都是唐朝的。好的东西就是这样，是不安的，是相辅相成的，一方面可以华丽到穷奢极欲，另一方面也可以华丽到落尽，年轻时“五花马，千金裘，呼儿将出换美酒”，晚年时又穷愁潦倒、凄凉度日，可以是同榻而眠的一朝天子和贵妃，也可以是素颜相见的一介凡夫与俗女。

同是中国历史数一数二的文化盛世，唐朝有孤独，而宋朝就没有。唐朝的孤独是藏在它的飞扬里，而宋朝是小而精致的，它的气质不是孤独的，而是沉溺。因为唐朝不是农业社会的气质，而有胡人和西域的底色，体现着残阳和驼队的美学，就像宗白华说的：“在汉唐的诗歌里，都有一种悲壮的胡笳意味和出塞从军的壮志。”这种胡笳声和出塞的鼓声，飞扬在这个王朝，也飞扬在每一个子民心头。即使江山气数已尽，政权有所更迭，那种激烈壮怀是不断的，孤独也是不断的。所以即使唐朝到了末年，也一样会有黄巢这样的人冒出来；即使弹尽粮绝，被迫撤出长安，转战山东，在泰山狼虎谷战败自杀，也不乏“冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲”的英气，和“独倚栏杆看落晖”的我在天地的意识。是因为他气魄大、胸襟大，要与天地并列，这就是唐朝人，而不是宋朝人的把山水字画作乾坤，在“叶上初阳干宿雨”的朝露中寻找美和寄托，是缩小的、衰微的。小的人生里是没有孤独的。以前有个著名的摇滚乐队，叫唐朝。歌词写得极好，“想当年，狂风暴雨，血洗万里江山”，“岁月正华发，宝剑依旧亮，热血洗沙场，江山归故乡”。

对唐朝的繁盛和孤独，我们无论再怎么向往，最后也只能相望相忘。

【如是我闻】

童年的轨迹

□辛然

成年人都走在童年的轨迹上。

每当空闲时，我会复盘自己的行为，逐渐发现一些规律，试图将端倪追溯至童年。或者相反，当我想起一些童年往事，认真地琢磨当时的心境，而后发现它们在当下生活中的蛛丝马迹。这么说也许不合适，因为伴随着成长，大部分行为只是把某些童年做法进行一次比一次精准的复制。当然，我们在不断地学习过程中会进行自我修正、改进，但总有些顽固的部分藏在意识深处，影响着我们的思维。

比如，我大学的时候，忽然发现，原来撒娇是一项十分棒的技能。特别是用于索取和免罚场景时，及其有效。由于不会撒娇，我的童年也就没有索取和免罚的情况。越是如此，越看不上撒娇行为，觉得那是狡猾与不负责。伴随着长大，就形成了老老实实获取，少想门路；挨罚就认，不要求情……此类性格，于是跌跌撞撞走了许多弯路。痛定思痛，我问老妈：“我怎么不会撒娇呢？”老妈一时不知如何回答，我继续分析：“一定是你太严格了，导致我不敢撒娇，多挨了很多揍。……总之，你得反思！”老妈反驳：“这不用教吧！你小时候犯错，我说你，你也不吭声、不知道认错，一脸反抗的样子。我怕你记仇，就干脆揍你一顿……”“哈？我哪敢反抗，我是吓得不敢说话好吗？”虽然撒娇这个问题没有解决，但搞清楚了我总是会挨熊发展到挨揍，不能说没有收获。后来某日，我听到老妈对姥姥说：“我闺女20岁了，问我为什么不会撒娇。妈，我也不会啊，你怎么没教我撒娇呢？”……至今我也不会撒娇，但知道了很多事、人，没有看上去那么强硬，要试着去沟通、交流，少一些照本宣科，多一点发散思考。换一种方式看“撒娇”，便是：谁不希望被温柔以待呢？

通过童年行为分析现在行为令人上瘾。尤其是跟志同道合的朋友一起互相分析，更是乐此不疲。朋友说，她从小就被父亲逼着练钢琴，母亲一袒护她，两人就会有争吵。各种类似的事不断发生，长此以往，让她特别想离开父母的家庭，建立自己的家。大学毕业后，她立刻与一位在我们看来并不相配的男性结婚，顺利有了自己的家。婚后十年，经过一些不大不小的事，她开始回归父母的家庭，并重新审视自己的婚姻，以及自己以往的各种选择。她说，很多事都可以归结到童年时一个刺激的场景，比如母亲给她买的那瓶还没喝的汽水，被严格的父亲摔在墙上、破碎开来，如此深刻逼真，在脑海中一遍遍发生。这是如今她买多少零食进行自我投喂，都无法弥补的。

说起这些，我们并不是要声讨父母。毕竟他们给予我们更多的是爱，只是不擅长教育和表达。如今，到了我们开始当父母的时候了，事情会变得好吗？无法回答。有次，我的小孩提起一件一年前的事，“当时你批评了我一路，然后问我想吃点什么，我说想吃肯德基，你还生着气就笑了。”我发现，我对他说的事只有前半段的记忆：我因为他犯的错，被老师叫去了学校，因而十分生气，数落了他半天。我们无法掌控自己能给孩子的童年留下什么样的印记，你想教给他做一个有能力承担的人，他记得的却是俩人一起开心吃汉堡。从孩子的角度考虑问题并不容易，他们会选择自己在意的事情，发展出特殊的轨迹。但既然我们开始意识到童年的经历对未来有很大影响这一点，相信事情就会往好处发展一点。比如，我的女儿刚学会说话时，就开始向我撒娇，我对此如此开心，并向我妈大声宣布：祖传绝症治愈了！

说起这些，是为了接纳自己。童年产生的轨迹，大多时候不会特别深远。作为具体的个人，并没有“教科书”的标准存在方式。了解并接纳自己，是一个很艰难的过程。我们时不时会对自己有错误的分析、错误的结论，甚至很多人从未尝试推敲过自己，那如何能平静静静地放过自己呢？有很多负面情绪，正是自我内心的矛盾制造的，让我们痛苦又寂寞，想回到懵懂的童年。那不妨在记忆中回去，另做一番体验，再勇敢地想一下，是如何进行到现在这一步的。绞尽脑汁或者豁然开朗，都将有不错的收获。

【含英咀华】

游鱼

□杨丽娜

不动凡心	圆明照净
菩提之花	大千世界
才敢盛开	东西南北
	万亿劫
上下五千年	一笑而过
飞天入海	
不易其鳞	宝珠光放
跃过	终觅见
这宇宙星河	自在
即地	我
成龙	